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У статті обґрунтовано поняття «діагностувальна компетентність майбутніх докторів філософії». З’ясовано, що серед науко-

вців немає одностайності та чіткості щодо розуміння діагностувальної компетентності педагогів та її змісту й структури. 

З’ясовано, що саме діагностувальна компетентність є невід’ємним компонентом професійно-педагогічної компетентності 

майбутніх докторів філософії як майбутніх викладачів системи військової освіти, який необхідний для успішної реалізації 

ними діагностувальної функції у педагогічній діяльності. 

 

Вступ: діагностувальна діяльність військового педа-

гога – це постійне, послідовне та систематичне 

розв’язання різних діагностувальних завдань у педа-

гогічній діяльності. У зв’язку з цим до їхнього твор-

чого розв’язання майбутніх педагогів слід готувати 

цілеспрямовано та професійно в ціннісно-

мотиваційному, емоційно-вольовому, поведінково-

діяльнісному та суб’єктному аспектах. У зв’язку з 

цим наголошуємо, що саме діагностувальна компете-

нтність педагога є стрижневою в їх професійній ком-

петентності та педагогічній діяльності.  

Короткий огляд публікацій по темі. Багатьма до-

слідниками були здійснені наукові дослідження щодо 

педагогічного діагностування. Зокрема, за такими 

напрямами: зміст і специфіка педагогічного діагнос-

тування, його стадії та методики (В. Галузяк, І. Булах, 

М. Левіна, К. Ауфшнайтер, І. Підласий та ін.); мето-

дики педагогічного діагностування (К. Інгенкамп, 

К. Клауер, Б. Лівер, Ю. Клюг, С. Брудер, Б. Шмітц та 

ін.); система підготовки майбутніх педагогів до діаг-

ностувальної діяльності (О. Абдулліна, Г. Гац, 

В. Бондар, І. Зязюн, С. Мартиненко, Г. Тарасенко та 

ін.). У сучасній науково-педагогічній літературі ще 

немає чіткого визначення діагностувальної компетен-

тності педагога. Деякі аспекти її визначення можемо 

знайти у працях К. Ауфшнайтер, С. Брудер, Г. Гаца, 

О. Дорофеєвої, О. Застело, Н. МкЕлвані, С. Мартине-

нко, А. Оле, Ю. Клюг, А. Фастівець та ін. 

Мета статті полягає в розкритті структури та зміс-

ту діагностувальної компетентності майбутніх докто-

рів філософії. 

Матеріали і методи дослідження. Найголовнішою 

відмінністю нового стандарту професійної підготовки 

майбутніх фахівців є компетентнісний підхід до їх 

підготовки, тобто основною стає вимога, якими ком-

петентностями мають вони володіти, як вони адапто-

вані до життєдіяльності в професійному середовищі, а 

не кількість вивчених ними понять, текстів і формул 

чи відмінних оцінок за теоретичні знання. Сформова-

ність професійної компетентності майбутніх фахівців 

слугує підґрунтям для їх успішної професійної діяль-

ності. Водночас прослідковується освітня тенденція 

сьогодення – навчання особи впродовж усього життя, 

яка передбачає безперервне навчання, що націлене на 

розвиток спеціалістів як суб’єктів професійної діяль-

ності та їх постійне самовдосконалення. 

Методологічно обґрунтоване використання компе-

тентнісного підходу в процесі професійної підготовки 

майбутніх докторів філософії безпосередньо залежить 

від розуміння сутності та змісту понять «компетент-

ність» і «професійна компетентність». Для українсь-

кої педагогіки ці поняття є відносно новими, і тому й 

спостерігається різне їх тлумачення та розуміння 

суб’єктами та організаторами освіти. Так, Н. Бібік, Л. 

Ващенко, О. Локшина, О. Овчарук, Л. Паращенко, 

О. Пометун, О. Савченко, С. Трубачева вважають 

компетентність як спеціально структуровану сукуп-

ність знань, умінь, навичок і ставлень, що набувається 

у процесі навчання та дозволяє людині визначати і 

розв’язувати, незалежно від ситуації, проблеми, хара-

ктерні для певної сфери діяльності [7, с. 17].  

На думку І. Зязюна, компетентність – це власти-

вість індивіда, яка існує в таких різних формах: висо-

кий рівень умілості, спосіб особистісної самореаліза-

ції (звичка, спосіб життєдіяльності, захоплення); як 

деякий підсумок саморозвитку індивіда, форма вияву 

здібностей та ін. [5, с. 17]. 

У своєму дослідженні ми будемо дотримуватися 

визначення компетентності, яке дано В. Ягуповим. 

Він визначає компетентність як термін, що викорис-

товується у науковій, і в повсякденній мові, але для 

його обґрунтування виділяє такі основні поняття як 

«здатність», «підготовленість» і «готовність»: «під 

професійною компетентністю слід розуміти інтегро-

ване професійне, психологічне та суб’єктне утворення 

фахівця…, набуте (а не вроджене) ним в процесі фор-

мальної, неформальної та інформальної освіти, яке 

відображає єдність його теоретичних і практичних 

знань, практичної підготовленості (практичні навич-

ки, вміння та здатності професійної діяльності), став-

лення до професійної діяльності та мотиваційної, осо-

бистісної та професійної готовності до неї» [16, с. 31].  

Глибоким та актуальним є поняття «професійна 

компетентність педагога», яке розглядається у вітчиз-

няній і зарубіжній літературі як інтегрований крите-

рій оцінювання готовності педагога до вирішення 

освітніх завдань. Нині науковці не дійшли до узго-

дженого розуміння поняття «професійна компетент-

ність педагога». Деякі дають його визначення як базо-

ву характеристику діяльності педагога, що включає як 
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змістовий (знання), так і процесуальний (уміння) 

компоненти і має головні суттєві ознаки – мобільність 

знань, гнучкість методів професійної діяльності і кри-

тичність мислення. Перед сучасним фахівцем ста-

виться вимога володіти цілою низкою спеціальних, 

професійних умінь, передусім пов’язаних з його пси-

хологічною підготовленістю. Нами з’ясовано, що 

професійна компетентність педагога визначається як 

явище багатозначне, яке включає систему цінностей і 

мотивів його педагогічної діяльності, а також практи-

чних знань і вмінь, професійно важливих якостей. 

Професійна компетентність визначається рівнем осо-

бистісної, психологічної та професійної здатності та 

готовності педагога до реалізації своїх посадових пе-

дагогічних компетенцій.  

Ми в процесі визначення діагностувальної компе-

тентності виходимо зі важливості діагностувальної 

функції педагога, оскільки він за її допомогою визна-

чає результат досягнення цілей як своєї педагогічної 

діяльності, так і навчальної діяльності тих, хто вчить-

ся. Без діагностування неможливе правильне та раці-

ональне управління педагогічним процесом у цілому 

та окремими його компонентами, зокрема. Педагогіч-

на діагностика – це частина педагогічного процесу, 

яка має такі основні завданням, що показують стан і 

результати діяльності його суб’єктів. Вона дає мож-

ливість побачити, а можливо і передбачати деякі від-

хилення і навіть коригувати весь процес та його ок-

ремі елементи.  

К. Інгенкамп не без підстав вважав незавершеним 

наукову концепцію педагогічного діагностування та 

наголошував про необхідність подальших теоретич-

них та експериментальних пошуків змісту, методів і 

специфіки діагностики як педагогічного явища [6, c. 

10-16]. Аналіз та узагальнення сучасних наукових 

джерел свідчить про достатню аргументованість тако-

го підходу до розуміння педагогічної діагностики у 

педагогічній науці.  

І. Підласий слушно зауважив, що діагностика – це 

система технологій, засобів, процедур і методів висві-

тлення обставин, факторів та умов функціонування 

педагогічних об’єктів, встановлення їх ефективності і 

наслідків [10, с. 544]. Дослідник також підкреслює, 

що в діагностику вкладається більш широкий і більш 

глибокий зміст, ніж у традиційну перевірку знань і 

вмінь учнів. Перевірка лише констатує результати, а 

діагностування розглядає результати у зв’язку зі 

шляхами, способами їх досягнення, виявляє тенденції, 

динаміку формування продуктів процесу навчання. 

Контролювання, оцінювання знань і вмінь тих, хто 

вчиться, в діагностування є необхідними складовими 

частинами [10, с. 544]. 

Нині поняття «діагностика» має два значення:  

процес, процедура розпізнання об’єкта або його 

стану; 

галузь науки, яка досліджує процеси розпізнання, 

етапи, методи.  

Так, на основі аналізу наукової літератури можна 

зробити висновок, що в поняття «діагностика» вкла-

дається ще один зміст – практична діяльність педаго-

га, яка реалізується в його професійній діяльності. На 

думку О. Мельник, «Діагностика – це спеціальний вид 

педагогічної діяльності, спрямований на вивчення та 

розпізнання стану об’єктів (суб’єктів) навчання і ви-

ховання з метою взаємодії вчителя й учня та ефектив-

ного управління цим процесом» [9, с. 24].  

Таким чином, поняття «діагностика» має більш іс-

тотне значення, ніж поняття «перевірка знань». Від-

мінність у цих поняттях полягає у тому, що перевірка 

констатує результати, а ось діагностика здійснює кон-

троль, оцінювання, накопичення даних, аналіз резуль-

татів і стежить за динамікою функціонування та роз-

витку певного педагогічного явища, наприклад, нав-

чальної успішності учнів, ефективність педагогічної 

діяльності вчителів у конкретній навчально-вихованій 

установі. 

Вважаємо, що в освітньому процесі діагностуваль-

на компетентність педагога є одним із критеріїв його 

здатності та готовності до педагогічної діяльності, 

адже від її здатності та точності, оцінювати стан, ди-

наміку просування та перспективи розвитку майбут-

нього фахівця залежить, чи буде поєднання освітніх 

цілей із потребами та можливостями самого майбут-

нього фахівця. Водночас у процесі аналізу та узагаль-

нення відповідних наукових джерел ми виявили, що 

наукове поняття «діагностувальна компетентність 

майбутніх докторів філософії» є, практично, нерозк-

ритим. Але якщо брати глобально, то у науково-

педагогічній літературі ще немає чіткого визначення 

діагностувальної компетентності педагога. 

Зарубіжні науковці С. Брукхарт, К. Інгенкамп, У. 

Ліссманн, Б. Спінат, А. Зюдкамп, Дж. Кайзер, П. 

Мосс та ін. наголошують, що в педагогічному процесі 

діагностувальна компетентність є найважливішою. 

Важливо, що дослідження, присвячені її досліджен-

ню, розглядали головним чином крізь призму точнос-

ті оцінювання навчальних досягнень тих, хто вчиться. 

У сучасних дослідженнях тлумачення діагностичної 

компетентності знаходимо в роботах К. Ауфшнайтер 

Ф. Шрадер, Г. Гаца, О. Дорофеєвої, Н. МкЕлвані, С. 

Мартиненко, А. Оле, А. Хельмке, E. Івутіна та ін. На-

приклад, німецький педагог Ф. Шрадер визначає діаг-

ностувальну компетентність педагогів як їх здатність 

успішно справлятися з діагностувальними завдання-

ми, які виникають у професії вчителя [21, с. 154]. 

Складно не погоджуватися з такою слушною думкою. 

У свою чергу О. Дорофеєва вважає, що діагносту-

вальна компетентність педагога виявляється як єд-

ність практичної та теоретичної готовності педагога 

до здійснення діагностувальної діяльності, яка спря-

мована на розв’язання задач, що виникають у реаль-

них ситуаціях педагогічної діяльності [3, с. 35]. Вона 

допускає методологічну та термінологічну помилку, 

коли діагностувальну компетентність , з одного боку, 

зводить до практичної та теоретичної готовності пе-

дагога, а з іншого – таких видів готовності фахівців 

немає у психологічній науці. 

Суттєво відрізняється дефініція С. Мартиненко, яка 

визначає діагностувальну компетентність педагога як 

його інтегровану здатність, яка ґрунтується на знан-

нях про педагогічну діагностику, сформованих діаг-

ностувальних уміннях, навичках, досвіді вивчати, 

досліджувати та прогнозувати розвиток навчально-

виховного процесу загалом і конкретного учня, зок-

рема [8, с. 27]. Таке визначення можна покласти за 

основу. Але обов’язково треба додати й інші її скла-
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дові, наприклад, цінності та мотивацію, професійно 

важливі діагностувальні якості, педагогічну 

суб’єктність викладача.  

Слушну та науково обгрунтована дефініцію дають 

українські науковці, які визначають «…діагностичну 

компетентність викладача закладу вищої військової 

освіти (ЗВВО) як його діагностичну підготовленість, 

інтелектуальну, діяльнісну та суб’єктну здатність, а 

також професійну, особистісну й психологічну готов-

ність до реалізації діагностичної функції шляхом тво-

рчого дотримання педагогічних принципів і викорис-

тання в педагогічній діяльності сучасних методів, 

методик, технологій та засобів педагогічного діагнос-

тування» [17, с. 1215]. 

На основі вищесказаного можемо зробити висно-

вок, що раніше основна увага дослідників була спря-

мована на проблему оцінювання результатів навчаль-

ної діяльності тих, хто вчиться, а нині предметом пе-

дагогічного діагностування становиться проблема 

вимірювання результативності всіх компонентів педа-

гогічного процесу та проблема використання резуль-

татів діагностики в ході планування та здійснення 

педагогічного процесу, а також його вдосконалення. 

Таким чином, діагностувальна компетентність 

майбутніх докторів філософії – це їх діагностуваль-

на підготовленість, інтелектуальна, діяльнісна та 

суб’єктна здатність, а також професійна, особистісна 

й психологічна готовність до реалізації діагностува-

льної функції в педагогічній діяльності шляхом твор-

чого дотримання її педагогічних принципів і викорис-

тання в педагогічній діяльності сучасних методів, 

методик, технологій і засобів педагогічного діагнос-

тування.  

Здатність педагога реалізовувати свою діагносту-

вальну функцію у науково-педагогічній діяльності 

ґрунтується на його ціннісно-мотиваційній, операцій-

но-діяльнісній, індивідуально-психічній і суб’єктній 

компонентах діагностувальній компетентності. 

Ключовою проблемою, що дозволяє реалізовувати 

наші дослідницькі завдання, є структура діагностува-

льної компетентності майбутніх докторів філософії, 

виокремлення її конкретних компонентів та їх аналіз. 

Це дозволятиме подати внутрішню характеристику 

досліджуваного явища та розглянути його комплекс-

но. Системний підхід є одним із базових при побудові 

структури, який дозволяє побачити діагностувальну 

компетентність як педагогічну систему та виокремити 

її компоненти. У будь-якому випадку компетентність 

не можна зводити тільки до певного комплексу осо-

бистісних якостей і станів, оскільки її склад є набага-

то ширшим, хоча стосується вона саме фахівця, а не 

особистості, що було обґрунтовано в наукових публі-

каціях О. Застели [4, с. 35]. 

Під поняттям «компоненти діагностувальної ком-

петентності» науковці розуміють сукупність психіч-

них утворень, професійно важливих якостей і проявів 

викладача, які дають змогу досягати професійних ці-

лей у процесі діагностувальної діяльності відповідно 

до своїх компетенцій [4, с. 35]. Основні складові діаг-

ностувальної компетентності широко обговорювалася 

протягом останніх років. Так, проблему формування 

діагностувальної компетентності педагога наголошує 

Г. Гац, який під діагностувальною компетентністю 

фахівця з фізичної терапії розуміє комплекс його яко-

стей і станів як поєднання діагностувальних знань і 

вмінь, що дозволяють ефективно орієнтуватися в діа-

гностувальних заходах [2, с. 19]. Такий підхід вважа-

ємо достатньо примітивним, оскільки він не охоплює 

всі її складові. Наприклад, немає ціннісно-

мотиваційного аспекту проведення педагогічного діа-

гностування, бо для одного педагога діагностика – це 

можливість самоствердження шляхом приниження 

учнів, а для іншого – це можливість визначення успі-

хів учнів і з’ясування певних своїх упущень у педаго-

гічній діяльності та ін. Наступні науковці – Н. МкЕл-

вані та А. Оле – власне вважають структурними ком-

понентами діагностувальної компетентності виклада-

ча його ставлення до діагностувальної діяльності та її 

мотивацію, усвідомлення самоефективності та самоа-

наліз результатів діагностики [18, с. 7]. Наступний 

науковець К. Ауфшнайтер приділив увагу цій про-

блемі та розробив модель діагностувальної компетен-

тності педагога. Він виокремив такі її компоненти: 

ставлення до діагностувальної діяльності, мотивацію 

до діагностувальної діяльності, саморегулювання та 

когнітивні здатності, до яких віднесені знання методів 

діагностування [20]. Але такий підхід, на нашу думку, 

також не є системним, тому відповідно не є повним.  

Діагностувальна компетентність педагога як сис-

тему була описана С. Мартиненко, яка складається, на 

її думку, з трьох основних груп. До I групи відносить-

ся знання про сутність і зміст діагностувальної діяль-

ності (роль діагностувальної діяльності в професійній 

діяльності педагога; знання про її мету, завдання, за-

соби, функції, специфіку та склад); до II – знання з 

теорії педагогічної діагностики (об’єкт, предмет, 

спрямованість педагогічної діагностики, методи, 

прийоми засоби педагогічної діагностики); до III – 

знання технології діагностувальної діяльності (діагно-

стувальні методи, методики та технології) [8, с. 28]. 

Ця модель діагностувальної компетентності педагога 

у порівнянні з іншими запропонованими науковцями 

моделями є більш обґрунтованою і повною, але їй 

також не вистачає системності та повноти.  

Науковці слушно наголошують, що «не викликає 

сумніву необхідність формування діагностувальної 

компетентності майбутніх офіцерів як важливу скла-

дову їх професійної компетентності. Основними є 

складовими мають бути цінності, мотивація, діагнос-

тувальні знання, навички, вміння, професійно важливі 

діагностувальні якості і здатність бути суб’єктом діа-

гностувальної діяльності» [14, с. 146]. Такої ж думки 

дотримуються й інші науковці: «Виокремлюємо згід-

но з вимогами системного, контекстного, компетент-

нісного та суб’єктно-діяльнісного методологічних 

підходів її компоненти – ціннісно-мотиваційний, ког-

нітивний, операційно-діяльнісний, рефлексивно-

корекційний, які послідовно, комплексно, системно та 

контекстно охоплюють всю діагностичну діяльність 

викладача» [17, с. 1215]. 

Для виокремлення компонентів діагностувальної 

компетентності майбутніх докторів філософії візьме-

мо наукові доробки В. Ягупова, який розробив уні-

версальну структуру професійної компетентності 

будь-якого фахівця: 

1) ціннісно-смислове, мотиваційне й особистісне 
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ставлення фахівця до професійної діяльності, тобто її 

суб'єктна значущість для буття людини як соціально-

го і професійного суб'єкта;  

2) теоретичні та практичні професійні знання, не-

обхідні для професійної діяльності;  

3) практична здатність до реалізації цих знань у 

професійній діяльності, поведінці і спілкуванні як 

суб'єкта професійної діяльності;  

4) готовність до практичної актуалізації цих знань, 

навичок, умінь і здатностей, а також свого особистіс-

ного, суб’єктного та професійного потенціалів у про-

фесійній діяльності, поведінці і спілкуванні;  

5) професійно важливі якості, якими має володіти 

фахівець, тобто індивідуально-психічний компонент 

професійної діяльності;  

6) професійна суб’єктність, тобто самоконтроль, 

самооцінювання, самодетермінація, саморегуляція та 

саморефлексія професійної діяльності, своєї поведін-

ки, спілкування в суспільстві, в професійному середо-

вищі [14, с. 150].  

На основі врахування наукових доробок К. 

Ауфшнайтер, Г. Гаца, О. Дорофеєвої, О. Застело, О. 

Івутіної, Ю. Клюг, М. Ковальчук, С. Мартиненко, В. 

Ягупова, а також із урахуванням цілей, змісту та спе-

цифіки майбутньої науково-педагогічної діяльності 

докторів філософії визначаємо структуру їх діагнос-

тувальної компетентності у таких компонентах: цінні-

сно-мотиваційного, когнітивного, операційно-

діяльнісного, індивідуально-психічного та 

суб’єктного. Більш докладно та окремо обґрунтовує-

мо кожен компонент діагностувальної компетентності 

майбутніх докторів філософії. 

Ціннісно-мотиваційний компонент діагностува-

льної компетентності майбутніх докторів філософії 

має дві складові, які пов’язані з усвідомленням ними 

ціннісних аспектів діагностувальної діяльності (на-

станова на діагностувальну діяльність; позитивне 

емоційне ставлення до діагностувальної діяльності) і 

характеризує дві її складові – цінності та мотивацію. 

Цей компонент, по-перше, є вкрай необхідний, оскі-

льки «Смисл цінностей в освіті полягає насамперед у 

тому, що вони формують систему значень, принципів, 

норм, канонів та ідеалів, які визначають цінність осві-

ти в суспільстві, регулюють взаємодію суб’єктів в 

освітній сфері і формують ціннісний компонент у 

структурі навчальної діяльності тих, хто набуває пев-

ну освіту, педагогічної діяльності викладачів. Це 

пов’язано з таким фактом, що цінності, по-перше, 

формують найголовніше для кожної особи та фахівця 

– їх ставлення до світу, до речей, до діяльності, інших 

людей і до самого себе; по-друге, визначають в освіті 

поведінку і смисл діяльності її суб’єктів, ставлення, з 

одного боку, педагогів до педагогічної діяльності, до 

її смислу і результатів, з іншого – учнів (студентів, 

слухачів) до набуття освіти, навчальної діяльності та 

її смислу та основного результату. У зв’язку з цим у 

педагогічних дослідженнях одним із основних їх ці-

лей має бути з’ясування ціннісної сфери суб’єктів 

освіти – педагогів і тих, хто набуває певну освіту – 

учнів (студентів, слухачів)» [11, с. 52]. 

По-друге, він є «стартовим» для інших компонентів 

діагностувальної компетентності, оскільки при його 

сформованості всі інші компоненти формуються усві-

домлено, цілеспрямовано, контекстно, змістовно і без 

зайвої емоційної напруженості, оскільки «дає можли-

вість з’ясувати: усвідомлення професійних і фахових 

цінностей, настанов та їх сприйняття як орієнтирів 

майбутньої діяльності; позитивне ставлення до обра-

ного фаху та майбутньої військово-професійної і фа-

хової діяльності; внутрішню вмотивованість до цієї 

діяльності та потребу в реалізації власного потенціалу 

у сфері фізичної культури і спорту як суб’єкта війсь-

ково-професійної та фахової діяльності; потребу в 

набутті військово-професійних і фахових знань, сис-

тематизації раніше набутих професійних (організа-

торських) умінь і навичок» [1, с. 97].  

Цінності – це їх позитивне ставлення до діагносту-

вальної діяльності, ціннісні настанови щодо актуалі-

зації свого професіоналізму у діагностувальній діяль-

ності, творчий прояв себе як суб’єкта діагностуваль-

ної діяльності, усвідомлення майбутніми докторами 

філософії ціннісних її аспектів та їх реалізація у нау-

ково-педагогічній діяльності. Цінності формують і 

наповнюють конкретним змістом і смислом мотива-

цію діагностувальної діяльності.  

Мотивація – це потреби та мотиви чи мотиваційне 

ставлення майбутніх докторів філософії до діагносту-

вальної діяльності як суб’єкта військово-

педагогічного процесу в ВВНЗ. 

Отже, зміст цього компонента відображає потреби, 

мотиви, цілі та ціннісні настанови щодо діагностува-

льної діяльності та застосування в ній коректних ме-

тодів і сучасних засобів оцінювання, відповідно його 

зміст має дві складові: цінності та мотивацію. Цей 

компонент знаходить своє відображення у внутрішній 

вмотивованості до педагогічної діяльності, проявами 

якого є такі: 

діагностувальні інтереси (зацікавленість діагносту-

ванням); 

діагностувальні потреби (потреба в діагностуванні 

як військового фахівця та як педагога); 

діагностувальні мотиви (усвідомлення діагностува-

льних потреб у педагогічній діяльності); 

діагностувальні цінності (позитивне ставлення до 

діагностувальної діяльності та тих, хто вчиться). 

Отже, важливість формування всіх сторін ціннісно-

мотиваційної складової діагностувальної компетент-

ності майбутніх докторів філософії зумовлена єдністю 

функцій мотивації в діагностуванні, що, зазвичай, 

реалізує основну функцію – спонукальну, а мета в 

свою чергу спрямовує та організовує діагностувальну 

діяльність, тоді як цінності – утворюють її смисл для 

майбутніх докторів філософії.  

Когнітивний компонент діагностувальної компе-

тентності майбутніх докторів філософії включає пси-

холого-педагогічні, методичні та спеціальні знання 

про педагогічне діагностування, діагностувальні ме-

тоди/методики/технології/засоби та методику їх за-

стосування в діагностувальній діяльності. Зокрема, це 

такі теоретичні і методичні/процедурні знання: зміст 

діагностувальних досліджень; теоретичні знання про 

основні поняття та методи педагогічної діагностики; 

експериментально-діагностувальні, методики, техно-

логії та засоби, їхні можливості для розв’язання прак-

тичних діагностувальних завдань; процеси опрацю-

вання даних на основі аналізу, порівняння, узагаль-
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нення, синтезу, розроблення варіантів використання 

діагностувальної інформації тощо.  

Рівень сформованості когнітивного компонента ви-

значається повнотою, глибиною, системністю знань 

майбутніх докторів філософії в їх науково-

педагогічній діяльності.  

Для здійснення якісної підготовки майбутніх док-

торів філософії, який має володіти професійними 

знаннями та системою методологічних, виховних, 

методичних, комунікативних, організаційно-

управлінських, діагностувальних, психологічних і 

дослідницьких знань, необхідно цілеспрямовано фор-

мувати у них діагностувальну компетентність та її 

знаннєві підвалини. У зв’язку з цим вважаємо, що 

зміст цього компонента складають три групи таких 

знань: 

 психолого-педагогічні знання: знання методології 

професійної освіти, організації навчально-вихованого 

процесу в ВВНЗ, методологічних принципів дослі-

дження проблем у сфері освіти; знання організаційно-

педагогічних умов розвитку пізнавальної мотивації та 

здатностей курсантів (слухачів); знання психолого-

педагогічних підвалин педагогічної діяльності; 

діагностувальні знання – це знання методики ви-

кладання навчальної дисципліни, що викладається; 

знання сучасних методик, технологій і засобів діагно-

стувальної діяльності у системі вищої військової осві-

ти; знання сучасних методик, технологій і засобів діа-

гностування навчальної успішності курсантів (слуха-

чів); 

аналітико-статистичні знання – це здатність аналі-

зувати, опрацьовувати та статистично опрацьовувати 

результати педагогічного діагностування, а також 

визначати методику їх використання у своїй педагогі-

чній діяльності.  

Операційно-діяльнісний компонент діагностува-

льної компетентності майбутніх докторів філософії 

включає їх практичну здатність вирішувати конкретні 

професійні завдання у сфері діагностувальної діяль-

ності в процесі педагогічної діяльності, успішно ви-

рішувати різноманітні діагностувально-

прогностувальні ситуації в педагогічному процесі, 

самостійно розв’язувати діагностувальні завдання в 

процесі реалізації своїх педагогічних функцій, здійс-

нювати пошуково-дослідницьку діяльність як науко-

вець. Успішність практичної реалізації діагностуваль-

ної функції військовим педагогом суттєво залежить 

від його здатності встановлювати суб’єкт-суб’єктні 

взаємини зі курсантами (слухачами). Застосування 

сучасних прийомів, форм, методів і засобів педагогіч-

ної взаємодії у процесі діагностувальної діяльності 

сприяє формуванню таких партнерських взаємин. 

Отже, зміст цього компонента складають психолого-

педагогічні, предметні, методичні, технологічні та 

спеціальні діагностувальні навички та вміння.  

Отже, зміст цього компонента складають психоло-

го-педагогічні, методичні та діагностувальні навички, 

вміння та здатності як діяльнісна підвалина реалізації 

діагностувальної функції військовим педагогом у пе-

дагогічній діяльності в системі вищої освіти. 

Індивідуально-психічний компонент діагносту-

вальної компетентності майбутніх докторів філософії 

включає їх індивідуально-психічні діагностувальні 

якості, що безпосередньо та опосередковано вплива-

ють на успішність реалізації ним своєї діагностуваль-

ної функції. Ці якості, з одного боку, можуть суттєво 

підвищувати результативність діагностувальної дія-

льності військових педагогів і позитивно впливати на 

курсантів (слухачів) як об’єктів педагогічного діагно-

стування, а з іншого – повністю виключити вихова-

ний аспект і особистісний вихований вплив військо-

вого педагога на курсантів (слухачів) як суб’єктів на-

вчальної та майбутньої військово-професійної діяль-

ності.  

Зокрема, це такі професійно важливі діагностува-

льні якості – гуманність, об’єктивність, принципо-

вість, толерантність, тактовність, домінантність (ліде-

рство), комунікативність, відповідальність та ін. 

Суб’єктний компонент діагностувальної компете-

нтності майбутніх докторів філософії включає, по-

перше, усвідомлення та сприйняття військовими пе-

дагогами як самого себе як суб’єкта діагностувальної 

діяльності, так і курсанта (слухача) як суб’єктів нав-

чальної та майбутньої військово-професійної діяльно-

сті. «Сутність професійної суб’єктності офіцера поля-

гає в його позитивному самосприйнятті та самостав-

ленні до самого собі як до суб’єкта професійної дія-

льності в типових та екстремальних умовах, а також її 

самодетермінація і саморегуляція згідно зі службови-

ми інструкціями, внутрішнім переконанням, 

суб’єктною позицією» [15, с. 78-79].  

Відповідно майбутні доктора філософії мають ста-

витися до самого себе як до креативних суб’єктів нау-

ково-педагогічної діяльності, свідомо саморегулювати 

та самоуправляти своєю діагностувальною діяльніс-

тю, створювати її неповторний індивідуальний стиль 

на основі усвідомлення, аналізу та оцінювання влас-

ної поведінки і діяльності в педагогічному середови-

щі, самоідентифікації себе як суб’єкта педагогічної 

діяльності, носія системи педагогічних і фахових цін-

ностей.  

Це можливо тільки коли сформована здатність 

майбутнього військового педагога чітко усвідомлюва-

ти свою відповідальність за діагностувальні дії в пе-

дагогічній діяльності та за їх результати та ймовірні 

наслідки; здатність досягати цілей діагностувальної 

діяльності. Це, в свою чергу, передбачає автономність 

і самостійність у діагностувальній діяльності, що де-

монструє їх суб’єктне ставлення до себе як до профе-

сійного суб’єкта – військового педагога та творчої 

реалізації ним діагностувальної функції.  

Цей компонент дуже важливий для майбутніх док-

торів філософії, що демонструє їх як професіонал пе-

дагогічної справи. Він знаходиться у безпосередньому 

взаємозв’язку з ціннісно-мотиваційним компонентом. 

Сформованість цього компонента забезпечує самоа-

наліз, самостійність, відповідальність і автономність 

військового педагога у діагностувальній діяльності, 

усвідомлення себе суб’єктом діагностувальної діяль-

ності, суб’єктного ставлення до неї, а також своєї 

сприйняття своєї суб’єктної відповідальності за ре-

зультати діагностувальної діяльності. 

Отже, зміст цього компонента складають актив-

ність, автономність, об’єктивна самооцінка, відпові-

дальність, рефлексія та саморефлексія у діагностува-

льній діяльності військових педагогів, які складають 
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підвалину їх професійної суб’єктності в діагностува-

льній діяльності.  

Висновки. Таким чином, діагностувальна компе-

тентність майбутніх докторів філософії є 

обов’язковим компонентом їх професійно-

педагогічної компетентності, яка формується і розви-

вається у них у системі військової освіти.  

Визначено діагностувальну компетентність майбу-

тніх докторів філософії як їх діагностувальну підгото-

вленість, інтелектуальну, діяльнісну та суб’єктну зда-

тність, а також професійну, особистісну й психологі-

чну готовність до реалізації діагностувальної функції 

в педагогічній діяльності шляхом творчого дотриман-

ня її педагогічних принципів і використання в педаго-

гічній діяльності сучасних методів, методик, техноло-

гій і засобів педагогічного діагностування.  

Обґрунтовано такі її компоненти: ціннісно-

мотиваційний, операційно-діяльнісний, індивідуаль-

но-психічний та суб’єктний.  

Перспективні напрями нашого дослідження – об-

ґрунтування критеріїв і показників оцінювання розви-

неності діагностувальної компетентності майбутніх 

докторів філософії. 
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Diagnostic competence of future doctors of philosophy: understanding, structure and understanding 

V. Yahupov, I. S. Plokhuta 

Abstract. The article considers the concept of "diagnostic competence of future doctors of philosophy." It has been found that 

diagnostic competence lacks unanimity and clarity about its structure and content among many scientists. It can be clearly stated that 

diagnostic competence is an integral component of their professional and pedagogical competence of teachers, necessary for the 

successful implementation of the diagnostic function in teaching, as well as professional readiness to implement the diagnostic 

function by following the pedagogical principles of pedagogical diagnostics. 
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